

## ПОГРЕБАЛЬНЫЙ ОБРЯД В XVIII в.

Вацура П. Г.

учреждение образования

«Могилевский государственный университет  
имени А. А. Кулешова» (Могилев, Республика Беларусь)

Научный руководитель – кандидат исторических наук  
Авласович А. М.

Аннотация. Настоящая статья посвящена введению в широкий научный оборот обнаруженного нумизматического материала и выяснению исторического контекста его появления и развития.

Ключевые слова: Анна Иоанновна, Российская империя, погребальный обряд, труположение, нумизматический материал.

Summary. This article is devoted to introducing the discovered numismatic material into a wide scientific circulation and clarifying the historical context of its appearance and development.

Key words: Anna Ioannovna, the Russian Empire, funeral rite, corpse ordination, numismatic material.

Летом 2021 г. в ходе археологических исследований городища у деревни Поляницы Горецкого района были обнаружены 2 монеты времён Российской империи.

В ходе исследования памятника обнаружилось, что площадка городища использовалась в качестве кладбища. Погребения сопровождали перстни, застёжки и пуговицы одежды, а также описываемые ниже монеты [1].

После лабораторной обработки удалось установить, что данные монеты изготовлены из медного сплава, отчеканены в период правления российской императрицы Анны Иоанновны.

Сопоставив найденный нумизматический материал с аналогами, удалось установить их номинал и дать характеристику.

Первый экземпляр представляет собою «Денгу» 1736 г.: Av. – герб российской империи «Двуглавый орёл», над ним изображена императорская корона; Rv. – по центру: «ДЕНГА 1736», картуш с растительным орнаментом и розетка в виде цветка, номинал и дата чеканки разделены двойной чертой. Ребро монеты украшено резным ромбовидным узором [2, с. 5-9].

Второй экземпляр является заготовкой для чеканки номинала. Диаметр первого экземпляра составляет 25,6 мм, второго же 25,3 мм. Вес также приблизительно равен 8,21 г и 9,51 г. Немаловажным является то, что у второго имеется такой же резной ромбовидный узор как у первого. Все вышеперечисленные факторы наталкивают нас на вывод о том, что заготовка была предназначена для «ДЕНГИ» [2, с. 5-9].

Установить, какой именно монетный двор их отчеканил не представляется возможным. Однако немаловажен исторический контекст их появления и связь с денежной реформой, после которой данный тип монет начал распространяться.

Со смертью Петра Великого в 1725 г. и до воцарения Екатерины II в 1762 г. в истории Российской империи начинается период «Эпоха Дворцовых переворотов». Характерными для этого времени является архаичность власти, усиление роли дворянского сословия во внутренних и внешних делах России. Монеты, которые рассматриваются в статье, получают свое распространение во время правления Анны Иоанновны (1730–1740), именно поэтому своё повествование мы начнём с момента ее прихода к власти [3, с. 53-56].

В результате ее правления коррупция в стране разрослась ещё с большим размахом, не имея никакого опыта в управлении, за неё правил Тайный Совет. В силу ухудшающего положения в экономике, было необходимо проводить денежную реформу. Введение устойчивой валюты и разменной монеты, могли несколько стабилизировать всю ситуацию, но реформа свои затраты и ожидания не оправдала. Именно после этого и получает свое распространение данная монета [3, с. 53-56].

Медная «Денга» (1/2 копейки) была одной из самых распространённых монет, выпущенных за 10 лет правления Анны Иоанновны. Да и в общем-то, чеканившись невероятными тиражами стала одной из самых массовых за всю историю денежной системы Российской империи. Часто для неё перечеканивали старые копейки.

Такие монеты являются отличным датирующим материалом, что позволяет нам проследить хронологию развития исследованного места в тот или иной период. Исходя из данных, полученных из нумизматического материала, можно датировать обнаруженные погребения серединой первой половины XVIII века. Важно установить исторический контекст появления данных монет в погребениях. Например А.В. Войтехович, выдвигая версию о монетах в древнерусских курганах, утверждал, что если монета лежит в мужском погребении, то это подчеркивало статус покойника, если же в женском, то она являлась частью украшения. Труположение ориентировано на восток, руки сложены крест-на-крест, погребальный инвентарь скуден. Выдвигается предположение, что данные находки являются частью погребальной традиции «выкупа места», когда «место» для захоронения выкупалось у предшествующих ему погребений [1].

В заключение важно сказать, найденный в ходе археологических исследований нумизматический материал, являлся частью денежной системы Российской Империи в 1730–40-х гг. Имея небольшой номинал и вес, они были вполне удобны для проведения небольших денежных операций. Также имели участвовать в крупных финансовых сделках, ибо имели не самый мелкий номинал. В связи с разрушенной финансовой системой Российской империи, стали хорошей альтернативой старым медным монетам.

Таким образом, данный нумизматический материал является хорошим датирующим материалом, позволяющим установить существование кладбища на территории городища в XVIII веке в деревне Полящицы, а также проследить эволюцию погребального обряда на территории Беларуси в этот период.

#### Литература

1. Авласович, А. М. Дневник полевых исследований А. М. Авласовича в Горецком и Краснопольском районах Могилёвской области в 2021 г. / А. М. Авласович. – [Рукопись].
2. Историческая наука: достижения, проблемы, перспективы [Электронный ресурс] : электрон. сб. материалов XIII Респ. науч.-практ. конф. студентов, магистрантов и молодых ученых, Брест, 23 апр. 2021 г. / Брест. гос. ун-т им. А. С. Пушкина ; редкол. Е. А. Бурик [и др.]. – Брест : БрГУ, 2021. – 161 с. – Режим доступа: <http://rep.brsu.by/handle/123456789/7463>
3. Спицын, Е.Ю. Российская империя XVIII – начала XX вв.: Полный курс истории для учителей, преподавателей и студентов. Книга 2 / Е.Ю. Спицын. – М.: Концептуал, 2015. – 448 с.